

## 第十八章 亲近困苦者 走近贫穷者

苦难的产生是为了增强对神的渴念和在众人中筛选出虔诚的信徒。

——答答

### 逆境使你更接近神

在《斯里摩诃婆罗多》中，般达瓦兄弟(Pandavas)完成了森林放逐而返抵家园。他们的母亲，贡蒂 (Kunthi Devi) 欣喜不已。为感恩，她向主基士拿顶礼致敬。基士拿说，“我亲爱的阿姨，你还需要什么吗？我会给你。”她谦卑地回答，“哦，主基士拿，就只因为我的孩子们正承受在森林里的难以忍受的苦难并以树根和块茎充饥，您才一直与他们同在并护佑着他们。同样，只有在我受苦受难的时候，我才能赢得您的支持与保护、您温馨而亲切的爱及您的亲近。所以，我祈求您只把苦难时时赐给我。”

一个涉及斯里沙迪亚赛生活的类似事件值得我们回味。斯瓦米决定选一个特别的年度在乌地(Ooty)举行夏季训练课程，并把所有的学生带到那里。在课程结束后，返回班加罗尔之前，斯瓦米告诉他们，“既然老远从班加罗尔到乌地来了，那就去观光吧！到处看看和欣赏神所创造的美景。”学生们坚持要斯瓦米同行，否则，他们说，他们也不想去。他们的意思是想在所有参观的景点与斯瓦米合照。斯瓦米答应并安排巴士到多达贝达(Dodabetta)一游。这地方景色怡人，海拔八千英尺。祂通知那些男生先起程并安排拍照事宜而祂随后就加入。

他们离开了一些时候，斯瓦米才乘车离开南达那瓦南姆 (Nandana Vanam)到多达贝达。离开之后，有两个年青人到南达那瓦南姆来看祂。

听到斯瓦米正赴多达贝达途中，于是，他们骑着机车赶去。为赶上斯瓦米的车，他们开得很快。在斯瓦米车上的随从感到奇怪说，“这两个年青人是谁？他们开得太快了，想必是地痞流氓吧！”答答纠正他们，“不，不，不知真相，别妄下断语。他们急着要得到我的达瞻（darshan 现身）。”

在转弯时，那两个年青人的高速机车，由于太靠近斯瓦米的车子，失去控制，连人带车摔倒在地上。斯瓦米立即停车，走前去为他们擦掉身上的尘埃然后温和地指责他们，“我的孩子，你们受伤了吗？为什么开得那么快？你们不应该这么鲁莽。如果你们想见斯瓦米，你们就应该到南达那瓦南姆来。”孩子们回答，“我们很想见您。由于遭此不幸，我们不仅得到您的达瞻也得到您的触抚(sparshan)与交谈(sambhashan)。要不然，您是不会那么接近我们的也不会那么亲切地轻拍我们的头和跟我们说话了。那么，斯瓦米，即便您给我们任何数量的不幸和苦难，您也要给我们您的达瞻(darshan)、触抚(sparshan) 和谈话(sambhashan) 啊！为了接受这样的福乐，我们准备承受任何数量的苦难。”

薄伽梵答答讲完了这感人的爱与仁慈的故事后，接着又说，“当你过着如意、舒适和享受的生活时，神给予的接近和爱就远不如当你处于逆境而身受痛苦之际了。就神而言，痛苦和快乐是相等的。那些全心爱神的人就没有欲求。不知有多少人因缺乏真诚的信念而被摧毁但却没有一个信仰神者被抛弃：没有，没有，一个也没有，不论他是谁！”

### “我也怕她”

一天早上女信众正步入百善地尼乐园大礼堂，接受斯瓦米的达瞻(darshan，答答现身，让信众得睹圣容)。她们保持肃静，有秩序地走进来。但在进口处有一个女义工，态度嚣张、恶劣，非常不客气地催促她们进去。很多妇女不满她的恶劣行为。其中一人更被她搞得心绪烦乱。这位女士到百善地尼乐园来就是要寻求心境的平和；她想，这无情的义工竟然在她心里引起了更多的不安。她决定如实告诉斯瓦米一切。她有福气与几个女信徒获得薄伽梵恩赐的会谈。

她原本可以利用那难得的机会向斯瓦米提出她个人的问题，但是她反而选择对那在入口处的义工的不当行为，发泄她的不满。一进入会谈室，她就爆发，“斯瓦米，您可曾注意到在妇女这一边的那个义工常用粗鲁的话前呼后斥？她在干扰我们的平和心境，就在这神圣的地方！斯瓦米，您为什么让那义工在入口处执行任务呢？”聆听她的长篇大论，坐在宝座上的斯瓦米稍微向前弯身并对她说，“邦格鲁(Bangaru 黄金即宝贝)，我想让你知道一个秘密。我也怕她！”听到答答维持得很好的秘密，那信徒有点惊讶但很愉悦并大笑起来。整个会谈室都充满了笑声。

这里有一则非常有意思的灵性课题，是薄伽梵斯里沙迪亚赛提供给信徒的。祂并没有因为那义工的粗鲁行为而怒停其职，同时，祂也以简单的话语来安慰那受到伤害的信徒，使她的愤愤不平一扫而空并且又以祂的幽默和慈爱使她平静下来。答答因此规劝所有信徒，“如果你也在生活中因为面临任何问题或困难而陷入苦恼之中，那就回想一下，我甜蜜的话语和有趣的交谈而乐于其中，这样，你就能忘掉你的伤心事或不再那么容易受到创伤了。”

那信徒还是经常受到那在入口处同样义工的粗暴的对待，但她现在却能以平常心来看待了。她仅仅以回忆斯瓦米甜蜜的、使人气消的和戏谑的话语，然后快乐地一笑置之。

无论何时，只要受到生活问题的干扰，回想一下斯瓦米神圣的讲道、训诫、寓言和故事，你的烦恼就会烟消云散了。这‘永恒宇宙无上真元体’的化身，这真理、觉知和至福的化身，这无边仁慈的化身，薄伽梵斯里沙迪亚赛正把神圣的至福(ananda)洒向人类并使人类容易地渡过那难以渡过的生死海洋。

### 九种虔诚

根据《斯里摩诃薄伽梵》(Sri Maha Bhagavatha)，聆听(sravan)、赞唱(keerthan)、持念(smaran)、触抚(pada sevan)、顶礼(vandana)、膜拜(archana)

)、服务(dasya)、友谊(sakhya)和诚服(Athma nivedan)是九种对神的虔诚法门。这些法门就像阶级一样一层一层地把你带到与神合一的境界。

让我们考虑一个例证，这例证可以作为成千上万造访百善地尼乐园的信徒，他们之体验的一个借镜。首先，我们听到很多有关薄伽梵斯里沙迪亚赛的故事。我们听到斯里沙迪亚赛住在阿南达布尔镇(Anantapur)的布达峯地(Puttaparthi)这个神圣的地方，祂每天早晚在大礼堂会见信众，祂身穿红色长袍，祂头上戴着黑发形成的皇冠以及祂呈现一个具有磁性的、神圣的形相给观众。我们也听说，一见其圣容即获无比的福乐以及祂仅凭一句话，一个触抚即可解除每一个痛苦。我们听说祂一挥手即可变现任何物质以及祂仅凭意愿即可治愈任何疾病。我们听到几百个来自四面八方的这样的经验。这是第一个阶段：聆听(sravan)。

回到家，整家人聚集一堂，交换意见和经验。“你有没有听到这个？你有没有听说有关奇迹之事？……这异像？……斯里沙迪亚赛峯峯是神化身，”他们说……“祂是慈悲之洋，祂是仁慈与爱的化身。”我们重数每一个这样的属性的实例，并且在这过程中，我们歌颂祂，赞美祂。这是第二个阶段：赞唱(keerthan)。

我们有一个强烈的愿望，希望有一天能造访布达峯地并且获得斯瓦米的达瞻。心念充满着斯瓦米。我们记得斯瓦米的神圣游戏(leelas)和圣灵征象(mahimas)而我们怀着惊叹、期望和无比的欢欣。我们在睡时梦见斯瓦米，在醒时想着斯瓦米。这是第三个阶段：持念(smaran)。

然后，在得到赐福的那一天，我们来到布达峯地。我们进入大礼堂等候达瞻。斯瓦米缓缓走向我们，散发出火红的光辉并在我面前停下来。处在无比的福乐之中，我们达到忘我的境界。我们跪拜在祂的莲花足前，向祂顶礼和触抚祂的脚，并且以我们的手，触一触我们的眼睛，多福气啊！这是第四个阶段：触抚(Pada sevan)。

斯瓦米亲切地邀请我们进入会谈室。闪烁着快乐的光辉，我们列队步入会谈室并坐在祂的莲花足前。祂坐在祂的宝座上，非常靠近我们。

我们看着祂，沉浸于简直不敢相信的神奇与喜悦之中。这是第五个阶段：顶礼(vandana)。

我们供奉鲜花于薄伽梵斯里沙迪亚赛的莲花足前。薄伽梵告诉我们，“邦格鲁(Bangaru 黄金，即宝贝)，我不要这些会凋谢的花，我要的是另一种花，你的心花！”听到斯瓦米悦耳的声音有如一千个乐器在我们意识中赞唱。这是第六个阶段：膜拜(archana)。

然后，薄伽梵把祂那冷静的、清爽的容颜投向我们，并带着迷人的微笑问，“邦格鲁，你们要什么呢？”我们回答，“斯瓦米，如果您允许，我们愿意留在这里服侍您。”祂反问，“你们在此能做什么呢？”我们说，“我们听您的吩咐，斯瓦米。”这是第七个阶段：服务(dasya)。

交谈之后，我们变得更具信心和更加无畏。我们与斯瓦米之间建立某种亲近和友谊。我们向祂倾诉我们的问题。斯瓦米保证，“邦格鲁，有我在此，何惧之有？我在你家，我与你同在，我在你身边，只要你需要我，我就在你视线之内。我会时时保护你。”这亲密的友谊给予我们很多自信与勇气。这是第八个阶段：友谊(sakhya)。

一些时日后，薄伽梵又再问我们，“你们要些什么？”我们已经臻达随心回应的高度，“斯瓦米，我什么也不要。我完全是您的。利用我作为您的工具吧！我仅是附带的，你手中的工具而已。”这是第九个阶段：诚服(Athma nivedan)。

薄伽梵斯里沙迪亚赛说，“首先，我会把你所要求的给你，稍后，我会使你要求我来到世间所要给你的。”

Om Sri Sathya Sai Parabrahmane Namah

Santhih , Santhih , Santhih

唵，向斯里沙迪亚赛无上梵顶礼

平静，平静，平静

# 结论

宇宙之主、‘宇宙绝对’的化身、无边慈悲的化身、受苦者的救星的薄伽梵斯里沙迪亚赛峯，其圣洁的生活故事现在已经完成了；不，不，它从来就不能完成，它一直会持续下去，永无止境……愿真理、觉知和福乐的化身赐福给所有世界。

当我全心全意地向祂祈祷时，我谦恭地，供奉这本反映斯瓦米神圣荣耀的经书(Divya Pusthakam)，‘灵修乐园’(Thapovanam)于祂的神圣莲花足前。

Om Sri Sathya Sai Parabrahmane Namah

Santhih , Santhih , Santhih

唵，向斯里沙迪亚赛无上梵顶礼

平静，平静，平静